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2 Egzamin maturalny z filozofii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Czes¢ 1 (20 punktow)
Zadanie 1. (0-3)
Obszar standardow Opis wymagan
Wiadomosci i rozumienie Znajomo$¢ 1 rozumienie wybranych pojg¢, probleméw i tez
L1

Poprawna odpowiedz:
a) sceptycyzm

b) relatywizm

c) agnostycyzm

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi
1 p. — za kazda poprawna odpowiedz
0 p. — za wszystkie odpowiedzi niepoprawne lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0—4)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:
a) Epikur

b) Arystoteles

c) Sartre

d) Nietzsche

4 pkt — za wszystkie poprawne odpowiedzi

1 pkt — za kazda poprawna odpowiedz
0 pkt — za wszystkie odpowiedzi niepoprawne lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-3)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomos$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziel filozoféw europejskich (I 2)

Przyktad poprawnej odpowiedz:
Autor: Arystoteles

Tezy, np.
1. Aby osiagna¢ szczescie, ludzie powinni dziata¢ z umiarem.
2. Dzialanie powinno by¢ zgodne z zaleta etyczna i madroscia praktyczna.

3 p. — za wskazanie autora koncepcji Zlotego Srodka i za wasciwe sformutowanie dwoch tez,
czyli za poprawne wykonanie trzech elementow odpowiedzi

2 p. — za poprawne wykonanie dwoch elementéw odpowiedzi

1 p. — za poprawne wykonanie jednego elementu odpowiedzi

0 p. — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-3)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomo$¢ i rozumienie wybranych pojgé, probleméw i tez

8y

Poprawna odpowiedz: b), d), c)

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz

0 p. — za wszystkie niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:

np. Marynarz to zohierz stuzacy na okregcie.

1 p. — za podanie wlasciwe sformutowanie definicji (zgodnie z Arystotelesowska koncepcja)
0 p. — za niewlasciwe sformutowanie definicji lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziel filozoféw europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:
a) intersubiektywnie komunikowalnym
b) intersubiektywnie kontrolowalnym

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi
1 p. — za jedna poprawna odpowiedz

0 p. — za niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Znajomos$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziel filozoféw europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:

a) Karol Wojtyta
b) Roman Ingarden
¢) John S. Mill

d) Albert Camus

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi
1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi
0 p. — za jedna poprawna odpowiedz lub wszystkie niepoprawne odpowiedzi, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 8. (0-3)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomo$¢ i rozumienie wybranych pojg¢, probleméw i tez
@1
Poprawna odpowiedz:
a) A
b) N
c) N

3 p. — za poprawne rozpoznanie charakteru trzech wypowiedzi
2 p. — za poprawne rozpoznanie charakteru dwoch wypowiedzi

1 p. — za poprawne rozpoznanie charakteru jednej wypowiedzi
0 p. — za odpowiedzi niepoprawne lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji Znajomo$¢ i rozumienie podstawowych koncepcji
1 fragmentow dziet filozofow europejskich (I 2)

Poprawna odpowiedz:
np. Dowody kosmologiczne wywodza si¢ z przestanek odnajdywanych w przyrodzie,
natomiast dowody ontologiczne z przestanek obecnych w naszej jazni (umysle, duszy).

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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Czes¢ 11 (30 punktow)
Zadania 10-25

Korzystanie z informacji Wykorzystanie nabytej wiedzy filozoficznej do krytycznego
Tworzenie informacji analizowania tekstow filozoficznych, a w szczegdlnosci

do rekonstrukeji zawartych w nich problemow, tez

1 argumentacji (II 1); konfrontowanie pogladow z pogladami
innych filozofow (II 3); zapisanie w zwigztej formie
wynikéw krytycznej analizy tekstu filozoficznego (111 1)

Zadanie 10. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

1. Prawdziwa w sensie ontologicznym jest rzecz, natomiast w sensie logicznym, prawdziwa
jest mysl (zdanie, sad).

2. Prawda ontologiczna polega na zgodnosci rzeczy ze stowem (mys$la, idea), natomiast
prawda logiczna polega na zgodnosci stowa (mysli, idei) z rzecza (ze stanem rzeczy).

2 p. — za wskazanie dwoch roznic miedzy prawda w znaczeniu ontologicznym a prawda
w znaczeniu logicznym

1 p. — za wskazanie jednej réznicy miedzy prawda w znaczeniu ontologicznym a prawda
w znaczeniu logicznym

0 p. — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-4)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

a) Tomek jest prawdziwym sportowcem. Ten banknot jest prawdziwy, itd. (dowolny przyktad,
w ktorym prawdziwo$¢ dotyczy przedmiotu, rzeczy, osoby, zjawiska, a nie zdania).

b) Tardza jest zielona. Stolica Japonii jest Tokio.

4 p.—za wlasciwe sformutowanie dwoch wilasnych przyktadéw prawdy w znaczeniu
ontologicznym i dwoch wlasnych przyktadéow prawdy w znaczeniu logicznym

1 p. — za kazdy wlasciwie sformutowany przyktad

0 p. — za niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-2)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) Dla Platona czerwien jest idea, w ktorej roza uczestniczy.
b) Dla Hume’a czerwien jest jedna z impresji, ktorych wiazka tworzy rézg.

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi
1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Tekst podejmuje problemy z zakresu epistemologii (teorii poznania / logiki)

1 p. — za odpowiedZ poprawna
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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Zadanie 14. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
Autor w pierwszym akapicie nawiazuje do klasycznej definicji prawdy.

1 pkt — za poprawna odpowiedz
0 pkt — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-1)
Poprawna odpowiedz:
relatywizm (relatywizm poznawczy / relatywizm teoriopoznawczy)

1 p. — za odpowiedZ poprawna
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-1)
Przyktad poprawnej odpowiedzi: Protagoras

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
a) Sokrates

b) Hegel

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi
1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedzi niepoprawne lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-1)
Poprawna odpowiedz: absolutyzm (idealizm / obiektywizm)

1 p. — za podanie nazwy stanowiska
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-3)
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) Wybierajac system wiedzy, uczony kieruje si¢ przydatnoscia (pozytkiem) systemu
wiedzy.

b) Kryterium pragmatyczne.

c) Przedstawicielem kierunku jest William James.

3 p. — za trzy poprawne odpowiedzi

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz

0 p. — za odpowiedzi niepoprawne lub brak odpowiedzi
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Zadanie 20. (0-2)
Poprawna odpowiedz:
a) Edmund Husserl
b) Immanuel Kant

2 p. — za wskazanie dwoch wlasciwych filozofow
1 p. — za wskazanie jednego wiasciwego filozofa
0 p. — za niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-3)
Poprawna odpowiedz: b) c¢) d)

3 p. — za wskazanie trzech wtasciwych kierunkéw
2 p. — za wskazanie dwoch wiasciwych kierunkow
1 p. — za wskazanie jednego wiasciwego kierunku
0 p. — za niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Zdaniem zwolennikéw idealizmu teoriopoznawczego przedmioty ludzkiego poznania istnieja
niezaleznie od postrzegajacych ich podmiotow (ludzi).

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)
Poprawna odpowiedz: realizm (realizm poznawczy / realizm)

1 p. — za poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

Poprawna odpowiedz:

a) Kartezjusz (Rene Descartes)
b) Medytacje o filozofii pierwszej

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi
1 p. — za jedna poprawna odpowiedz
0 p. — za odpowiedzi niepoprawne lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-3)
Poprawna odpowiedz:
Wszystkie cytaty wyrazaja stanowisko idealizmu teoriopoznawczego.

3 p. — za wlasciwe rozpoznanie trzech cytatow
2 p. — za wlasciwe rozpoznanie dwoch cytatow
1 p. — za wlasciwe rozpoznanie jednego cytatu
0 p. — za niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi



